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Gri*ói Apponyi György.

A volt nemzeti párt vezérét, Apponyi Albert grófot, 
i magyar parlament legékesebben szóló szónokát 
akkor érte nagy családi gyász, a mikor pártjával 
25 évi küzdelem után a nemzet jogaiért, beolvadt a 
szabadelvű pártba. Atyja gróf Apponyi György hunyt 
el az ősi eberhardi kastély­
ban 92 éves korában. Ha­
lála részvétet keltett az 
egész országban, melynek 
a megboldogult liü fia s 
nehéz napokban egyik ve­
zére volt; minden lépését 
a közügy szolgálatában a 
hazaszeretet irányította, az 
1848-iki eseményeket meg­
előző válságos időkben a 
legnagyobb magyar, gróf 
Széchenyi oldalán küzdőit, 
ott látjuk a hatvanas évek 
küzdelmeiben is mint elő­
készítőjét Deák Ferencz 
nagy müvének. Kimagasló 
alakja volt az igazi magyar 
főurnak, a ki a királyhoz 
és nemzethez való bü ra­
gaszkodással igyekezett 

előmozdítani a haza sorsá­
nak jobbrafordulását. ks 
amikor ez bekövetkezett, 
akkor magányába vonulva, 
aggá törött testtel, de ifjú 
lélekkel kisérte az idők 
folyamát és látta, hogy uj 
életre ébred a magyar.—Gróf Apponyi György élet­
rajzi adatait a következőkben foglaljuk össze.

Apponyi György 1808 doczember 29-én Pozsony­
ban született; jogi tanulmányait a pozsonyi akadé­
mián végezte s mint tolnainegyei tb. aljegyző kezdte 
pályáját. Később az udvari kanczelláriánál mint fo­
galmazó, majd mint titkár szolgált. 183o-ben ka

marás lett. Az 1840-iki országgyűlés után a kír 
kúriához táblai bíróvá neveztetett ki. Az ország 
gyűlés után másodkanczellári és valóságos belső tit­
kos tanácsosi méltóságra emeltetett. Jóllehet Mailuth 
Antal gróf főkanezellár állott a kormány élén,

Apponyi grófnak döntő sze­
rep jutott az ügyek inté­
zésében és az ellenzék tá­
madásai is kiválóan ellene 
irányultak. 1847 november 
6-án főkanczellárrá nevez­
tetett ki s a király az or­
szággyűlést 1847 november 
2 án az Apponyi által készí­
tett magyar beszéddel nyi­
totta meg, mely nagy lel­
kesedést idézett elő.

Az országgyűlés alatt 
kemény tusát vívott a 
Kossuth által vezetett sza­
badelvű ellenzékkel, lí.48- 
ban sikerült ennek a ha­
talmat kezébe venni és 
Apponyi leszorult a cselek­
vés teréről. A szabadság­
ban^ alatt visszavonultan 
élt. 1854-ben a Lipót-rend 
nagy keresztjét n yerte. 1860- 
ban a király kivánatára 
belépett a Reichsrath ba, 
a hol Magyarország jogai­
nak védelmére kelt. 1861. 
ápril 2-án mint kír. biztos 

megnyitotta a magyar országgyűlést, molj 1 - év óta 
nem volt egybehiva s augusztus 22 éig, midőn az 
országgyűlést feloszlatták, mint országbíró és főrendi­
házi tag működött. 1865 deezember 10-én beválasz­
tatott a képviselőházba. Deák politikájának én én\ i e- 
jutásával, ahhoz csatlakozott, de nagyobb szerepet 
nem játszott többé.

Gróf Apponyi György.
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A tettek terére!
\ napokban két nagyérdekii beszédet hallot­

tunk. az egyiket az Apponyi Albert gróf ajkai­
ról : a másikat a 48-as politikának egyik ismert 
bajnoka : Ugrón Gábor mondotta el választói előtt.

A ki nem értette volna meg eddig az okát 
a kormánypárt s a nemzeti párt között történt 
békés megegyezés létrejöveb lének, az megérti 
ezt most az Apponyi szavaiból. A nemzeti párt 
mindég a G7-es alapon állott, csupán a törvé- 
nvek értelmezése s az uralkodás eszközeinek 
megválasztása tekintetében nem egyezett meg a 
H inll’y-kormánynyal. Mert a nemzeti párt a (>7-es 
kiegyezés liszta. becsületes magyarázatát köve­
telte: kívánta meglévő jogainak megőrzését és 
fejlesztését magyar nemzeti szellemben ; kívánta, 
hogy törvényadta jogainak szabad élvezésében 
úgy a. magyar állam, mint annak legutolsó pol­
gára is háborítva, csorbítva ne legyen; elenged- 
hellen szükségnek tartotta végre, hogy a kor­
mány gazdasági életünk bajaival, népünk anyagi 
felvirágoztatásának módjaival is komolyan fog­
lalkozzék.

Mindezek olyan törekvések voltak, amelyek 
nem csak összeférnek a 67-es politikával, hanem 
annak alaptételét képezik: hiszen őrültség volna 
azt fel i- termi, hogy azért, mert 67-ben egy

:»gi megegyezés összeforrasztott bennünket 
Ausztriával, azért most már nekünk nemzeti tö­
rekvéseink nem lehetnek, a magyar állam jogi 
sértetlenségének és anyagi függetlenségének kiví­
vására nem törekedhetünk.

Törekedni erre nem csak szabad, hanem 
hazafias kötelesség s legfeljebb vezető államfér- 
fiuink sajnálatos tévedésének tulajdonítható az, 
hogy úgyszólván 67 óta mindég azt kérdezték 
először, mit kíván Ausztria s nem azt, mit kíván 
a magyar nemzet. Most azonban, mikor olyan 
(érti akadt a kormány élére, aki nem él abban 
a tévedésben, hanem a 67-es alapon a magyar 
nemzet anyagi s erkölcsi törekvéseinek megvalő- 
sitását tűzte ki czélul, most a nemzeti párt­
nak egyszerűen kötelességévé vált, hogy ennek 
a kormánynak támogatására siessen. A nemzet 
- zt a reményekre jogosító, hasznos összeolva­
dást csak örömmel s elismeréssel veheti tudo­
másul.

A megváltozott politikai helyzet iránt való 
bizalomra vall az is, hogy lTgron Gábor, aki 
nem régen éppen azért vonult vissza a politiká­
tól. mert reménye sem volt, hogy a fennállott 
viszonyok jobbra fordulhassanak, most elérke­
zettnek látja az időt arra, hogy remeteségéből 
ismét a köztevékenység terére lépjen. Ugrón 
Gábor a függetlenségi és 48-as eszmék képvise­
letében lép fel, de igen, helyesen rámutatott 
azért a függetlenségi pártnak arra a feladatára

is, hogy az magasztos közjogi elveinek hiv meg­
őrzése mellett igyekezzék a törvényhozás hasz­
nos alkotásaiban is résztvenni. Ne merítse ki 
erejét a puszta elvi küzdelmekben, hanem járul­
jon hozzá munkásságával azokhoz a közhasznú 
intézkedésekhez, amelyek különösen gazdasági 
életünket czélozzák javítani s amelyeket elveinek 
feladása nélkül támogathat. Igen okos beszéd 
volt az, mert a függetlenségi pártra igenis szük­
ségünk van, mint amely a magyar nemzet tel­
jes függetlenségének s önálló államiságának 
szép eszményeit elszintelenedni nem engedi és 
az uralkodó politika visszaélései fölött szigorú 
bírálatot gyakorol: de szükségünk van arra is, 
hogy politikai pártjaink az elvi küzdelem köz­
ben találjanak olyan feladatokat is, közös erő­
vel lássanak hozzá olyan czélok felkarolásához, 
amelynek megvalósítását minden magyar ember­
nek pártkülömbség nélkül óhajtania kell. Ki ta­
gadhatná, hogy ilyen czélok vannak, hiszen gazda­
sági életünknek ezer baja van, a melyeken 
csak lassú, nyugodt, vállavetett tevékenység ja­
víthat. S olyan kevesen vagyunk, hogy ezeknek 
a feladatoknak megoldásánál minden jó magyar 
hazafinak a kezeit sajnálatosan nélkülöznénk.

Szüli Kálmán és az agráriusok.
.V<7/ Kálmán kormányelnökségét bizalommal fo­

gadták az agráriusok is, mert az uj elnök maga is 
kitűnő gazda hírében áll, a ki tapasztaltból igen jól 
ismeri a mezőgazdaságnak és a fóldmivelő népnek 
bajait, óhajtásait. Miniszterelnöki megnyitójában Száll 
Kálmán olyan programmot adott, a melyet agráriu­
saink a legnagyobb örömmel hallgattak, mert mind­
azon törekvéseket, a melyek oly régóta foglalkoz­
tatják agráriusainkat, az uj kormány feladatai közé 
sorozta. Bizalmuknak s elismerésüknek kifejezést 
adandó, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
vezető fórfiai c hó 14-én küldöttségileg tisztelegtek 
Széli Kálmánnál, megköszönvén neki, hogy a ma­
gyar mezőgazdaság érdekeit az első pillanattól kéz Ive 
olyannyira magáévá tette. Széli Kálmán igen szívé­
lyesen fogadta az agráriusokat s elmondta, hogy a 
magyar gazdaközönség sorsát szivén viseli, mert az 
utolsó évtized mostoha körülményei azt a legválsá­
gosabb helyzetbe juttatták. „A magyar földmÍvelés 
előmozdítása, táplálása — úgymond —■ természetes 
kötelessége mindenkinek, a ki Magyarország kor­
mányzatának élén áll". A küldöttség a legszebb re­
ményekkel tolt el a kormányeluök szavára, a ki most 
már bízvást számíthat agráriusaink lelkes támoga­
tására is.

A miniszterelnöki palotából Darányi Ignáez föld- 
mivelésügyi miniszterhez ment a bizottság s köszö­
netét fejezte ki a bortörvények erélyes, pártatlan 
végrehajtásáért. A miniszter melegen megköszönte 
a gazdaközönség bizalmának megnyilatkozását s
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megígérte, hogy a borhamisítást az ország milliói­
nak érdekében ezután is épp oly szigorral fogja ül­
dözni, továbbá nemsokára a borcrtél-esitö szövetkezetek 
szervezése tárgyában országos értekezletet fog egy­
behívni. Darányi miniszter, aki már is sok érdemet 
szerzett a mezőgazdaság ügyeinek buzgó felkaro­
lása által, most, egy vele mindenben egyetértő kor­
mányelnök támogatása mellett a legjobb kilátásokra 
jogosítva fel a magyar mezőgazdaságot s annak 
művelőit. Hiszszük, hogy az ő erélyes, buzgó kezei­
ben s mi ügyeink a legjobb helyen vannak.

Országgyűlés.
Márczius 6-án a két katonai javaslatot fogadta 

el harmadszori olvasásban a képviselőház s meg­
szavazta a Margit-hidnak a Margitszigettel való 
összeköttetéséről szóló törvényjavaslatot is, majd a 
tulkiadásokról szóló állami számvevőszéki jelentések 
kerültek tárgyalás alá. A nagy harez után békés 
szellő lengett ma is az országházában és hamarosan 
végeztek a honatyák munkájukkal.

Márczius 0-én a kvóta-ügyben folytatták a vitát és 
ez alkalom volt egy kis mérkőzésre. Elsőnek Kossuth 
Fcrencz szólalt fel, a ki a kvótát oly intézménynek 
tekinti, a melynek jogosultságát el nem ismerheti 
soha az ország függetlenségének szempontjából. De 
addig, a meddig a kvótatörvény létezik, a függet­
lenségi párt mint az alkotmányos párt mindig köve­
telni fogja azt, hogy a törvény végrehajtásában no 
legyenek hézagok. A királyi döntés, a mely a kvóta 
kérdésében létrejött, az ő meggyőződésük szerint 
törvényellenes, sőt alkotmányellenes. A királyi dön 
tés törvényellenes, mert a két országgyűlés nem 
tárgyalta a kvóta-kérdést, mint a hogy azt az 1867: 
XII. törvényezikk 29. §. elrendeli. Törvényellenes 
és alkotmányellenes volt az eljárás, mert a főrendi­
ház tárgyalta a királyi döntést és határozatot hozott, 
mielőtt a képviselőház határozott volna, a mi alkot­
mányellenes cselekmény. A megtörténteken többé 
segíteni nem lehet, de reményű, sőt elvárja a mi­
niszterelnöktől, hogy olyan nyilatkozatot log tenni, 
a mely megnyugtathat arról, hogy a történteket ő 
sem helyesli és hogy olyan törvény és alkotmánj- 
sértés a kvótadöntés kérdésében ezentúl elő nem 
fog állani.

Széli Kálmán miniszterelnök ismertetvén az 1867. 
évi XII. törvényezikk idevágó rendelkezéseit, min­
denekelőtt azt a kijelentést teszi, hogy neki az volt 
mindig a fölfogása, az ma is, hogy nemcsak kívá­
natos, de a mennyire csak lehet, minden tekintetben 
arra kell törekedni, hogy ez a két állam közölt tini- 
forgó fontos ügy, ha csak lehet, szabad egyezkedés 
utján nyerjen megoldást. Ő mindent el log kövemi, 
hogy ez a kérdés egyezkedés és nagy és méltányos 
alapokra fektetett egyezség ulján nyerjen megoldást. 
Kéri a házat, tekintse az ügyet befejezettnek.

Ugyanezen a napon elintézte a képviselőház a 
kvóta-ügyön kívül a Rakovszky-ügyet, a kiegyezési 
kérdések egy részét, sőt még interpelláczióra is ju­
tott idő, Kulik Béla és Pichlcr Győző interpelláltak 
a Bánffy-kormány utolsó választása, a nomes-ócsai 
választás miatt.

Márczius 10-ún a provizóriumos törvényjavaslat 
foglalkoztatta a honatyákat. Az ellenzék harezba 
küldötte nehány kipróbált harezosát, Benj/ovszkij Sán­
dort, Polczner Jenőt és Barta Ödönt.

Benyovszky Sándor gróf a külön vámterület hasz­
nát bizonyítja. Magyarország mezőgazdasági ország 
lévén, az iparos Ausztriával a gazdasági szövetséget 
csak áldozatok árán tarthatja fenn. Ezeket az áldó 
zatokaí megadni nem hajlandó s ezért Kossuthnak 
az önálló vámterület létesítését ezélzó indítványát 
pártolja.

Polczner Jenő nem annyira gazdasági, hanem 
politikai szempontból foglalkozik a gazdasági kiegye­
zés kéidésével. A mi törvényeink szerint Ausztriá­
val csak addig köthetünk szövetséget, mig ott alkot­
mányos állapotok vannak. A 67-es kiegyezés, nézete 
szerint csődöt mondott úgy nálunk, mint odaát, s 
most már nem következhetik egyéb, mint az ország 
gazdasági önállósága. Kossuth javaslatát pártolja.

Mírczius 11-én a főrendek tartottak ülést s le­
tárgyalták az indemnitást s a két katonai törvényt, 
a képviselőház több rendbeli határozatával együtt. 
Az elnöki széket Daruvári) Alajos foglalta el.

Széchenyi Imre igazságtalanságnak tartja a kése­
delmi kamatok szedését, a mi legérzékenyebben sújtja 
a kisközségek lakóit, a kik, ha akartak, sem fizet­
hettek adót.

Lukács pénzügyminiszter: Szükséges és alkot­
mányossági követelés a törvénynek visszaható erőt 
adni, mert különben az állam által mostanáig tett 
fizetések elvesztenék jogi alapjukat és nemcsak kése­
delmi kamat nem volna követelhető, de ez év első 
napjától adó sem; törvény hiányában nem alkalma­
zott kényszert, de ez nem azt jelenti, hogy az adót 
önként bevinni nem volt szabad. A kisközségek la­
kóiról egyébiránt gondoskodás történt.

Samassa egri érsek hangsúlyozza, hogy a nem­
zetet a király törvényben biztosította, hogy a 
törvényben meg nem szavazott adót még önkéntes 
fölajánlásra som szednek soha. Alkotmány szempont­
jából késedelmi kamat csak azokon volna követel­
hető, a kik az ex-lex állapotban adót fizettek, mert 
azok nem tartották meg a törvényt.

Lukács pénzügyminiszter fejtegeti, hogy a kése­
delmi kamat szedése nem érinti az alkotmányt, mert 
hisz a törvényjavaslat úgy intézkedik, hogy úgy te­
kintendő az adók dolga, mintha törvénytelen álla­
pot nem is lett volna. Látható ebből, hogy a méltó- 
ságos főrendek se voltak megelégedve a volt kor­
mányelnök politikájával.

Végre márczius 13-án sort kerített az 1899. évi 
költségvetésre is a képviselőház. Nem jellemzi a
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költségvetési vitát az, a mi az előbbi kormányzatok 
idején napirenden volt. Az ellenzék szónokai elmond­
ják beszédeiket és nem szavazzák meg pártállásuk 
elvénél fogva a költségvetést. A vita második nap­
ján, 14-én, szólásra emelkedett Apponyi gróf, a volt 
nemzeti párt vezére s számot adott a Háznak arról, 
hogy miért léptek be ő és párthívei a kormány­
pártba. Széli Kálmán fölfogása a 67-os alapra nézve 
egyenlő volt a nemzeti pártéval s ezért fuzionálta a 
párt. A kormányelnök iránt bizalommal viseltetvén, 
elfogadja a költségvetést.

Eljárás szövetkezek alakításánál.
Az Országos központi hitelszövetkezet felállítá­

sának czélja az volt, hogy a szövetkezeti ügyet ál­
talában, különösen pedig az idézett törvény alapján 
létesült vagy átalakult és a központi kötelékbe be­
lépő szövetkezetek ügyét előmozdítsa, ez utóbbiak 
jogos hiteligényeit kielégítse, azokat gazdasági vagy 
ipari beruházásaikban, beszerzéseikben és vállalko­
zásaikban segítse.

Most már készen állanak a minta-alapszabályok 
úgy a gazdasági, mint az ipari szövetkezetek szá­
mára, készen állanak az egyes szövetkezek alapítá­
sánál szükséges iratok, mint jegyzőkönyvek, bead­
ványok. czimpéldányok, belépési nyilatkozatok stb. 
mintái, a szövetkezek által állandóan használandó 
könyvek, nyomtatványok, s rendelkezésre állanak a 
szükséges, ahhoz értő közegek, akik sok évi gya­
korlat utján szerzett tapasztalatból legjobban tud­
ják, hogy miképen kell egy szövetkezetét megala­
kítani. miképen kell a ezégjegyzést eszközölni, mire 
kell mindennél vigyázni, hogy a külső alakban is hiba 
ne essék s a törvényszék a bejegyzést meg no ta­
gadja ; akik tudják, hogy mire van szükség az Or­
szágos központi hitelszövetkezet szempontjából is, 
mert különben megeshetnék még az is, hogy bár a 
törvényszék a szövetkezetei bejegyzi, a központ azt 
még sem vehetné fel kötelékébe, s akkor elölről 
kellene kezdeni az egész munkát, az alapszabályo­
kat újból megcsinálni, uj közgyűlést tartani stb.

Ismételten figyelmeztetjük ennélfogva mindazo­
kat, akik szövetkezetei óhajtanak alakítani, hogy 
első sorban Írjanak az Országos Központi hitelszö­
vetkezethez, (Budapest, Kaplony-utcza í).), hogy mi a 
szándékuk, hogy gazdasági vagy ipari jellege lenne-e 
a felállítandó szövetkezetnek, hogy mennyi a belépni 
készülő tagok száma, hogy vannak-e ezek között 
vagyonosabb emberek, hogy vannak-e a községben 
alkalmas emberek az igazgatói, felügyelői, pénztár­
noki és könyvvezetői tisztre.

Ez előzetes kérdések elintézése után az Orszá­
gos központi hitelszövetkezet, ha a szövetkezet lé­
tesítését okadatolnak s a megismertek alapján ke- 
rosztülvihctőnek tartja, megküldi a kezdeményezők­

nek az alapszabály-tervezetet, hogy azt gondosan 
áttanulmányozzák s ha abban valami iránt kétségük 
támad, úgy felvilágosítás ezéljából forduljanak a 
központhoz.

Ha igy maguk már mindennel tisztába jöttek. 
hívjanak össze egy értekezletet, a molyon az általuk 
már ismert alapszábályokat a többi érdeklődőknek 
is megmagyarázzák, s ha azok azt elfogadhatónak 
találják, úgy a belépni kívánók az erre rendelt ro­
vatokban aláírják, minek megtörténte után az okképen 
aláirt tervezetet felküldik a központnak, a mely az­
után abban a sorrendben, a mint az lehetséges, az 
alakuló közgyűlés kitűzése és képviselőjének kikül­
dése iránt intézkedik.

Az, a kit a központ kiküld, minden külön meg­
keresés nélkül magával viszi a szükséges nyomtat­
ványokat, a közgyűlés után a megfelelő iratok el­
készítésében segédkezik s a szövetkezetnek az ügy­
kezelésben nem járatos hivatalnokait booktatja.

-“"iffl**‘**‘*á* ********* *t**ll*l*'a*><*l**>fl>**,p**^AA**"

e MI ÚJSÁG?

Márczius 15. Hazafias felbuzdulással ünnepelte a 
magyar nép a szabadság napjának évfordulóját. 1848 
márczius 15-iko volt az uj Magyarország születése 
napja, a mikor az egységes magyar nemzet először 
lépett a világ elé, fenséges megnyilatkozásával a 
szabadságérzetnek és annak, hogy ez a maroknyi 
nemzet elég erős, izmos, bátor kitartó és érett arra, 
hogy a szabad nemzetek sorában megállhasson. Az 
a nagy alkotás, melynek 1848 márczius 15-én rakta 
le alapjait a népakarat, egy félszázad múltán is 
iránytűje, sarkköve törvényhozásunknak. Annak is 
kell lennie! Láttuk éppen az utóbbi időkben, midőn 
a parlamenti kormányzat kerekei kitértek ebből az 
irányból: nyomban bekövetkezett az az állapot, mely 
a magyar nemzetnek előre haladása elé gördített 
akadályokat. Épp azért kell hogy sértetlenül meg­
őriztessék és épségben tartassák a negyvonnyolezas 
idők minden alkotása. Ennek az időknek az emlé­
kezete szállotta meg lelkét minden igaz magyarnak 
az idén is márczius 15 én, amidőn szerte az ország­
ban, fővárosban és a vidéken egyaránt ünnepel­
tünk.

A fővárosban az egyetemi ifjúság diszülést tar­
tott a városházán, hol az ősz Madarász József tar­
tott az ifjúsághoz lelkesítő beszédet. A Potőfi- 
szobrot hazafias beszédek és szavalatok kisé re lében 
megkoszorúzták. Színházak, egyesületek és hazafias 
asztaltársaságok mind ünnepeltek márczius 15-én.

A vidéken hasonlóképp nagy ünnepélyeket tar­
tottak szabadság napján. Kolozsvárit, Aradon, Eper-



FÜGGETLEN ÚJSÁG. (12. szám.) 1871899. márczius 19.

losen, Czegléden, Nagy-Károlyban, Miskolczon, 
Baján, Bártfán, Nagy-Enyeden, Iglón, Nagy-Körö­
sön, Mármaros- Szigeten, Zomborban, Hatvanban, 
Kassán, Jászberényben, Mohácson, Váczon, Eszter­
gomban, Debreczenben, Temesváréit, Békés Csabán, 
Nagy-Becskereken, Egerben, Sátoralja - Ujhelyen, 
Brassóban, Győrött és más városokban és közsé­
gekben hazafias ünnepélyeket tartottak.

József föherczeg unokája. Auguszta lierezognőnek 
József Ágost herczeg feleségének, leánya született. 
Az anya és az újszülött jól érzi magát. Gizella her- 
czegasszony és György bajor herczeg lesznek a ke­
resztszülők. József föherczeg, a boldog nagyapa, 
most egész családjával fiumei kastélyában időzik s itt 
érte a családi öröm. József föherczeg a húsvéti 
ünnepeket is Fiúméban fogja tölteni.

A Kossuth gyász A Kossuth-ünnepokot rendező 
bizottság a múlt őszön azt határozta, hogy ezentúl 
a halálnap, a Lajos-nap s a születésnapi évforduló 
közül a születésnapot teszi nemzeti Kossuth-iinnoppé 
s okkor rendez nagyobb szabású ünnepet. A királyné 
halála miatt azonban a múlt évben az ünnep elma­
radt s azért a Ivossuth-gyászt az idén még a teme­
tőbe való testületi kivonulással fogják megünnepelni, 
de jövőre küldöttségileg koszoruzzák meg a sirt és 
a városban is rendeznek gyászünnpot.

Bujdosó testvérgyilkos. Még a múlt év deczem- 
berében történt, hogy Sztarinán Bassista Vazul test­
vérbátyját megölte és errtiatt a kis-szebeni járásbíró­
ság börtönébe került. Onnan azonban megszökött, 
Galicziában és Sárosmegyében bujdosott, inig e hó 
4-én a galicziai határon egy csűrben reá nem akad­
tak ; nagy küzdelem után elfogták és az ügyészségi 
börtönbe szállították.

Gombgyár Szarvason. Mint Szarvasról írják, ott 
a városi képviselőtestület gombgyárat fog felállítani. 
Kiéliberg Adolf morvaországi gyárát telepíti oda 350 
munkással s a város évente 6000 frt segélyben ré­
szesíti. Az alispán buzgólkodik a gyáralapitásban.

Öngyilkos fiatal asszony. A fővárosban az öngyil- 
kosok rendszerint a fürdőházakat vagy szállddá- 
kat választják utolsó tettük színtéréül. A múlt hét 
végén is történt egy ilyen szomorú eset a Hungária 
vasfürdőben, hol déli egy órakor agyonlőtte magát 
gy fiatal asszony. Nagyon előkelőén volt öltözve és 
fürdő személyzete sietett kiszolgálni, a mikor für­

dőt kért. Alig hogy bement a fürdőszobába, tegy- 
verdurranás hallatszott és a zajra a szobába siető 
emberek ott találták a vérében fekve a szép fiatal 
asszonyt. Revolverrel halántékon lőtte magát. Mire 
a mentők megérkeztek, már halott volt es ezért a 
törvényszéki orvostani intézetbe szállították. Egy le­
velet hagyott hátra, melyben azt irja, hogy Fischerné 
Ristonyi Adél a neve és húszéves. A levél így vég­
ződik :

— Rendőr ur, legyen boldogabb az élete, mint 
a minő az enyém volt.

Megírta levelében azt is, hogy van Budapesten 
egy szőke asszony, a ki róla fölvilágositást tud adni, 
de hogy ki ez a szőke asszony, nem árulja el.

Kisközségből nagyközség. Kis-Tarcsa pestmegyoi 
község nagyközséggé akar átalakulni s ez ügyben 
küldöttséggel kérték Beniczky l eroncz főispán és 
Beniczky Lajos alispán támogatását, amit ezek meg 
is Ígértek.

Az okos csősz. Botrányos dolog történt Székes- 
fojérvárott. Ifj. Schulcz József 16 éves lakatosinas 
gazdája pirongatása miatt elkeseredve, a sóstói sé­
tatér egyik fájára felakasztotta magát. Egy Bars 
János nevű polgár le akarta vágni, de Bódis János 
csősz nem engedte, inig a rendőr nem jön. Mire 
aztán ez megjött, a gyerek meghalt.

Eltűnt szép leány. Mohácsról Kkodnicz Mariska 
17 éves másodéves tanitóképozdei növendék eltűnt. 
Azt hiszik, hogy a Dunába ölte magát, mert több­
ször emlegette, hogy megunta az életét.

Egy elfelejtett ember házassága. Babó Emil volt 
szegedi orsz. képviselő, ki kínos feltűnést keltő 
kártya-ügye miatt hagyta el Magyarországot, egy 
gonuai hajózási társaság hivatalnoka lett s jegyben 
jár egy vagyonos franczia leánynyal.

Agyonszurta a feleségét. Koties Menyhért jómódú 
szalárdi parasztgazda a minap délelőtt meggyilkolta 
a feleségét. Már rég idő óta feszült viszonyban élt 
az aszonynyal s többször heves veszekedés volt köz­
tük. Az asszony valamiért szemrehányásokat telt az 
urának, mire az berohant a konyhába; elővette a 
polczról a hosszú pengéjű kést és c szavakkal ron­
tott a feleségére:

— Meghalsz kutya !
Az asszony futásnak eredt és a szomszédházba 

menekült. Az eszét vesztett férj utána rohant és a 
feleségét az ajtóban leszúrta. Az asszony azonnal 
szörnyet halt. Koties pedig, mint aki legjobban 
végezte a dolgát, visszament a lakására és ott le­
dőlt a kemencze mellett lévő ágyra. Mikor a rendő­
rök a szobába léptek, felemelte a nagy kést és szó 
nélkül a saját mellébe döfte. A feleséggyilkos pa­
rasztgazda állapota életveszélyes.

A törvénybiró halála. Kelemen József jákói tör­
vény bi ró Kis-A árdából deszkát szállított. Jakó ha­
tárán megbokrosodtak a lovai, lerántották a szekér­
ről s oly szerencsétlenül került a kerekek alá, hogy 
azok keresztülmentek a fején. Néhány pereznyi ver­
gődés után kiszenvedett.

Élve eltemette a gyermeket. Egy minden emberi 
érzésből kivetkeztt lelketlen anyának borzasztó tetté­
ről kapunk hirt Genes községből. Récsei Anna oda­
való leány ugyanis tiltott viszonyból született gyer­
mekét fazékba tette és élve a kertben elásta. A 
gyanakodó szomszédok a csendőrséget a gyanús kö­
rülményekre figyelmeztették és a gyermek holttestét 
csakugyan megtalálták. A vadállati anyát letartóz­
tatták.
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Felesége után a halálba. Debreczonben megható bi­
zonyságát adta Gatthár János kályhás, mennyi)e 
szerette feleségét. Az asszony, aki jóban, rosszban 
velő volt, a minap este hosszas betegség után elhunyt.
A férj egész éjjel siratta halott feleségét, reggel 
pedig bezárkózott a padlásra. A háziaknak feltűnt, 
hogy nem mutatkozik. Keresésére indultak s délben 
rá is akadtak. A padlás gerendájára hurkolt kötélen 
holtan csüngött alá. A szeretet tragédiája nagy í ész­
vétet keltett Debrcczemben.

A királyné-gyász vege. A szivekben nem szűnik 
meg a mi megdicsőült királyasszonyunkért: Erzsé­
betért való gyász, az udvari szertartás szerint való 
gyász azonban már szerdán, o hó 15-én megszűnt. 
Ekkor volt vége a hat hónapig tartott udvari gyász­
nak. melynek első két hónapja a legmélyebb, a má­
sodik két hónapja a mély, az utosó két hónapja fél­
gyászban telt cl.

A román metropolita beiktatása. Me.ianu nagysze­
beni metropolita beiktatási ünnepélyét e hó 13-án 
este fáklyászene előzte meg. Az ünnepélyes beikta­
tási aktus délelőtt fél 9 órakor a görög keleti szé­
kesegyházban ment végbe. A vallás és a közokta­
tásügyi miniszter átiratát felolvasták, mire a motro- 
politát lelkesült szetreaska-kiáltások közötti Puscariu 
archimandrita kongresszusi elnök a metropolitai 
székhez vezette. Metianu metropolita székfoglaló 
beszédet mondott, a melyben Ígérte, hogy min­
den erejével egyháza, népe és hazája jólétének 
előmozdítására fog törekedni. A beiktatás után a 
metropolita a nagyszebeni hatóságok fejeit és a nagy­
számban megjelent küldöttségeket fogadta, amelyek 
a beiktatás alkalmából délután adott lakomára is 
hivatalosak voltak.

A vándorbüvész tréfája. Carmel 1 ini, a vándor- 
bűvész, a ki most sorra járja az erdélyi városokat, 
a minap Marosvásárhelyen szépen megtréfált egy 
tojást áruló falusi asszonyt. — „Friss c a tojás, 
néni ?" kérdi a bűvész. — „Friss, csak tessék bátran 
megvenni"1. — „Mégis megpróbálom, mert nekem 
csak egészen frisset szabad innom“. Ezzel egy tojást 
feltört a bűvész. Hát csodára a tojásból egy korona 
hullott ki, a mit hamar fölkapott a bűvész, aztán a 
tojást fölhajtotta. — „No, ez nem éppen friss, de 
próbálok még egyet1.— A második feltört tojásból 
már 8 darab huszfilléres hullott ki. A bűvész eze­
ket is zsebre dugta, megitta a tojást, aztán kijelen­
tette, hogy megveszi a kosár tojást, mert elég frissek. 
Az asszony azonban látván e csodákat, kijelentette, 
hogy ő már nem adja el. A legközelebbi kapu alá 
betért és kezdte sorban feltörögotni a tojásokat, hogy 
a sok pénzt kivchesse, de bizony nem került azok­
ból elő egy árva fillér sem, a mi fölött az asszony 
nagyokat kesergett- A bűvész és társai kilesték az 
asszony munkáját s látva keservét, kárát teljesen 
megtérítették.

GAZDASÁGI DOLGOK. I

Miként rendezzük be gazdaságainkat!
Irta : Hensch Árpád.

IV.
Hogy azonban földjeinket kellőkép betrágyáz­

hassuk, egy további főkérdés: mennyi és milyen 
állatokat tartsunk gazdaságunkban"?

Ha a gazdálkodást úgy rendezzük be, mint ezt 
eddig kifejtettem, azaz ha a szántóföldnek legalább 
egy negyedén takarmányt, azonkívül burgundi répát 
is termelünk és a községi legelőt igénybe vesszük, 
akkor azon a 30 holdas birtokon 8 drb számos mar. 
hát tarthatunk, természetesen föltéve, hogy a gazda 
a termelt összes takarmányt, szalmát, kórót és répát 
saját gazdaságában takarmányozza lel, mert rossz 
gazdának kell tartanunk azt, a ki szénáját, szalmá­
ját eladja.

Számos marha alatt pedig egy jól kifejlődött 
tehén, ökör vagy ló értendő, vagy két darab üsző 
vagy tinó. De nem is a szám határoz annyira, mint 
a minőség, s itt a jó minőségre, jól táplált, folyto­
nosan kellő erőben levő állatokra kell a fő súlyt he­
lyezni, a mi — sajnos — sok gazdaságban nincs úgy 
s akkor nem is jövedelmezhet az állattenyésztés.

A mi birtokunkon előforduló igás munkák vég­
zésére egy pár erős ló vagy ökör teljesen elegendő, 
azonkívül kellene 3—4 jó lejős tehenet és 4—6 drb 
növendékmarhát tartani s ennyi állat bőséges eltar­
tására elég is lesz a termelt takarmány, répa, szalma 
és kóró, legföljebb, hogy a teheneknek főképpen 
télen át egy kis korpát vagy darát, a lovaknak ne­
hezebb munka idejében egy kis abrakot fog kel leni 
adni.

Ha pedig szorgosabb munkák idején a lovak 
vagy igás ökrök nem győznék a munkát, nem fog 
ártani, ha erősebb teheneinket is járomba fogjuk, 
mert igy legolcsóbban jutunk az igáserőhöz. A tehe­
neknek pedig a mérsékelt munka nem árt, csak ele­
gendő takarmányról legyen gondoskodva.

Nagyon természetes, hogy a kisgazda nagyon 
okosan cselekszik, ha az említett állatokon kivid 
még néhány sertést és baromfit is tart, mert ezen 
az utón sok hulladékot és aljgabonát jól értékesít­
het és jövedelmét ez is szépen gyarapítja.

A felsorolt állatok után pedig, megfelelő takar­
mányozás és a trágya gondos kezelése mellett, mint­
egy 110—120 kocsi trágyát lehetne évenkint nyerni 
s ha magyar holdjára 15 kocsi trágyát számítunk, 
lehetne évenkint 7—8 hold földet, vagyis a szántó­
földnek egy negyedrészét betrágyázni, és különösen 
ez az, a mire első sorban törekedni kell, mert ele-
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gondő trágya nélkül no ábrándozzunk nagy jöve­
delemről.

Iloldankint pedig 15 szekér vagy kocsi trágya 
elegendő, mórt sokkal jobb földjeinket gyakrabban, 
bár gyengébben, mint ritkábban, de erősebben 
trágyázni.

De tekintve a sok kiélt földet, mely eddigelé 
nem részesült kellő trágyázásban s melyet egyszeri-ó 
és rövid idő alatt nem is lehet jó trágyaerőbe hozni, 
a gazdaságunkban nyert istállótrágyán kívül nagyon 
tanácsos lesz, különösen az őszi gabona alá, mint 
már említettem, szuperfoszfát-műtrágyát alkalmazni

Ha igy gazdálkodnak, akkor hasonló terméseket 
fognak elérni, mint a nagy uradalom, a hol szin­
tén csak ezt a módot követik.

Akkor magyar holdjáról számíthatnak átlagban 
legalább 7—8 mmázsa gabonatermésre, a kukorieza 
pedig megadhat 12, sőt 14 mmázsát is.

Ila pedig a teheneket jó karban tartják, akkor 
maguk is fejhetnek egy tehén után naponkint 6—7 
liter tejet, a mi egy év alatt 2000—2200 litert tesz, 
s ha ezt csak 6 krral lehet értékesíteni, ogy-egy te­
lién után évenkint 120—130 frtot lehet bevenni, a 
miből, ha ily kis gazdaságban három tehenet tar­
tunk, az összes készpénzbeli kiadásokat lehet fe­
dezni, úgy, hogy a tejjövedclem az annyira veszélyes 
udósságcsinálás alól is fölmenti a gazdát.

Attól pedig ne tartsunk, hogy a tejet, ha sok 
talál lenni, nem lehet majd értékesíteni, mert van 
ennek elég módja, csak legyen előbb sok a tej. A 
tejszövetkezetek utján lehet a bajon segíteni és meg 
fognak róla győződni, hogy minden gazdaságnak a 
tehéntartás lesz valóságos aranybányája.

Jól tudom, hogy nehéz a kezdet, hogy eleinte 
bajos lesz az adott tanácsokat végrehajtani, de ha 
boldogulni akarnak, ha vagyonra, jómódra szert tenni 
es az adósságok nyűgétől megszabadulni akarnak, 
más mód nem létezik, mint az, hogy térjenek át 
mielőbb a helyes, az okszerű gazdálkodásra, melyet 
az imént főbb vonásaiban jeleztem s melynek fősza­
bályait a következő 3 pontban lehet összefoglalni:

1. Rendezzük be gazdaságunkat úgy, hogy a 
szántóföldnek lehetőleg csak fele legyen gabonával 
elvetve, a másik felén pedig termeljünk takarmányt 
és kapás növényeket.

2. Tartsunk gazdaságunkban legalább annyi mar­
hát, hogy a szántóföldnek legalább egy negyedrészét 
lehessen évenkint megtrágyázni.

3. Marháinkat pedig tartsuk minél jobban, mert 
csak igy jövedelmez a marhatartás.

Ha igy gazdálkodnak, akkor
lesz elegendő takarmány, 
lesz elegendő trágya, 
lösz megfelelő termés és 
lesz megfelelő jövedelem.

Kívánom, hogy igy legyen!

Bevágások a gyengébb rügyek fölött.
Eddig az alakfákon, hogy szépen elágazzanak 

és szép formát kapjanak, a tavaszi metszés alkalma 
val a vezérhajtásokat nagyon rövidre szokták ■ hnet- 
szeni, minek következtében a gyenge rügyek, melyek 
különben alvók maradtak volna, mint kihajtottak ; 
újabban a legkiválóbb gyümölcsfatenyésztők ezzel a 
rendszerrel mindinkább szakítanak s vezérágakról 
csak keveset vágván el a gyenge és az ágalap kö­
zelében levő rügyek fölött félhold alakú vágást ejte­
nek, még pedig különféle módon késsel vagy fü- 
részszel. Az egy és két éves, még sima, nem igen 
vastag kérgü ágakon a késsel félholdalaku vágáso­
kat ejtenek, oly módon, hogy a kést előbb néhány 
milliméternyire a rügy fölött rézsut ráillesztjük s a 
fáig vágunk vele ; mintegy két milliméternyire a seb 
fölött párhuzamos vágást ejtünk s az igy kivágott 
keskeny kéregrészt lefejtjük úgy, hogy az ágon 
nyitott seb támadjon. E sebzés következtében a 
rügyhöz nedv szívódik, mely hajtásra készteti. Ha 
a művelet hatását fokozni akarjuk, akkor a kérget 
a rügynek jobb és baloldalán is bevágjuk. E vágá­
soknak nemcsak vezér- és fiatalabb ágakra van 
nagy hatásuk, hanem vénebb, nagyon lassan fej­
lődő ágakra is, csakhogy ezeken a műtétet nem kés­
sel, hanem fürészszel végezzük. A műtét hatása 
nagyszerű; ha aztán még májusi metszés is hozzá­
járul, melyet a gyengébb hajtásokat környező erő­
sebb ágakra szoktak alkalmazni, akkor a gyengéb­
bek is csakhamar utolérik ez utóbbiakat. Megjegy­
zendő azonban, hogy ezt a metszési rendszert a 
csonthéju gyümölcsfákra, nevezetesen baraczk- és 
cseresznyefákra alkalmazni nem szükséges, mert 
ezek rügyei akkor is jól kihajtanak, ha az ágakat 
csak kissé megkurtitjuk, ezeknek tehát inkább ártana, 
mint használna.

A szegedi baromfi-kiállítás ezélja.
A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 

által f. év szeptember havában Szegeden rendezendő 
I. Országos Mezőgazdasági Kiállítás keretében egy 
baromfi-kiállítás is fog tartatni.

Czélja ezen kiállításnak: elsősorban a hazai 
jellegű, azaz az úgynevezett magyar-baromfiakat; 
másodszor a külföldről importált s gazgasági szem­
pontból jónak talált faj-baromfiak által nyert ke­
resztezés! eredményeket, valamint az itthon tiszta 
vérben tenyésztett és gazdaságilag értékes külföldi 
fajták tenyésztését ugyancsak nagyobb csoportokban 
bemutatni.

A baromfi-köztenyésztési országos irány minél 
szélesebb körben való ismertetése kívánatos s a 
szegedi kiállításon a baromfi-kiállítás elsősorban s 
legfőképpen az országos irányt szemlélhetőleg is 
bemutatni lenne hivatva. A gazdasági és a sport­
baromfitenyésztők tenyésztése eddig egy egységes 
irány felé vezetve nem volt s ennek sajnos ered­
ménye az lett, hogy az ország baromfitenyésztői 
fitfiöz-fához kapkodtak s derüre-borura tenyésztették 
a legkülönfélébb czifra, de legtöbbször értéktelen s 
drága pénzen vásárolt külföldi baromfi-fajtákat, ami­
nek leggyakrabban azon sajnálatos következménye
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lett. hogy a tenyésztő a sok balsiker következtében 
a baromfitenyésztéstől teljesen elvesztette kedvét. Ha 
osy évtizeddel ezelőtt határoztatott volna cl az, hogj 
az ország baromfi-köztenyésztésén gyorsan és ered­
ményesen csak úgy lehet javítani, ha életbelépte! 
j ük azon módot, amelylyel az állattenyésztés más 
ágazataiban mar eddig is oly fényes eredményt ér­
tünk el s ha egy évtizeddel ezelőtt köztudattá téte­
tett volna, hogy a tenyésztésre használandó him- 
nemti baromfiak jól meg választassanak és a kistestü 
hazai baromfi-állomány testének megnagyobbitására 
nagyobb testii fajbaromfiak használtassanak, hol 
állna ma baromfi'enyésztésünk. Hogy mindez elér­
hető lehessen, a fentjelzett különbséget meg kell 
ismertetni a tenyésztőkkel, mert csak akkor remél­
hető, hogy úgy a gazdasági, mint a sporttenyésztő 
egy irányt fog követni, aminek következménye az 
lenne, hogy egy idő múlva baromfi-köztenyészté­
sünk egységessé válnék.

A gazdasági és a sport-barom fi tény ész tők között 
a különbség a következő: gazdasági baromfi­
tenyésztő az, kinek a baromfi-tenyésztésre termé­
szetadta létfeltételei vannak, azaz, aki az okszerű 
és a hasznothajtó baromfitenyésztésnek főkellékei 
felett — minők a szabad tér, viz, mező, rét, erdő, 
berek és olcsó takarmány -— rendelkezik; sport­
tenyésztő pedig az. ki kis és talán zárt heljen tu- 
hány darab baromfit tart és zsákból etet.

Czélja továbbá e/.en kiállításnak az is, hogy 
ama közönyt, mely lyel az ezen állattenyésztési ágra 
különösen hivatott kisgazda a baromfitenyésztés iránt 
viseltetik s ami leginkább annak tudható be, hogy 
nem ismeri mindazon tényezőket, mik ezen állat- 
tenyésztési ágat jövedelmezővé teszik, megszün­
tesse s oda hasson, hogy a baromfitenyésztés úgy a 
ki--, mint a nagygazdaságokban csupán szükséges 
rossznak ne tekintessék. Miután a baromfi-köz­
tenyésztés érdekében az állam részéről is megtétet­
nek mindazon intézkedések, melyek a többi állat- 
tenyésztési ágak felvirágoztatását is előmozdítják, 
a tervbe vett szegedi baromfi-kiállításban mintegy 
gyakorlatilag kell szemlélhetővé tenni mindazt, ami 
ezen rendkívül fontos állattenyésztési ág fejleszté­
sére czélba vétetett. Minden baromfitenyésztő gazdá­
nak a gazdasági baromfitenyésztés fejlesztése ér­
dekében meg kell tehát ismerkedni a fentiekben 
jelzett irányelvvel s a rendelkezésére álló szellemi s 
anyagi eszközzel- oda kell törekednie, hogy a kis- és 
a telkesgazdáknál, valamint a cselédség birtokában 
meglévő baromfiakat, részint helyes kiválasztás, 
részint helyesen megválasztott faj baromfiak keresz­
tezése által ezen állattenyésztési ágat minél jöve­
delmezőbbé tegyék.

A baromfi-kiállítás ügyében mindennemű felvi­
lágosítással szívesen szolgál ílreblay Emil m. kir. 
állattenyésztési felügyelő, baromfi-kiállítási csoport­
biztos; Budapest, földmivolésügyi minisztérium.

MULATTATÓ.
I

jViárczius 15.

Te szilit, dicső nap, bánni messze 
Tűnsz, nekünk sülne lessz kiveszve:
Húr földje emléked múlni.
lölsz mindörökké, nem halsz meg sulin '

Ejult evővel lángra lobban.
Hevíti lelkünk egyre jobban :
. I pav feszül, mellünk kitágul 

I szent szabadság vavázsitulátnl.

Csupán egg csöpp, akik a tengev,
Eltölti lehlünk érzelemmel,
Mellj a nagg múlthoz visszalánezol 
S veijél fenkölt, dicső, nemes csatával.

.1 küzködöknek kává se Izellett.
A'em feggvev csattogása mellett 
.látottak fénges diadalra, - 
Csal,- megmozdult a nép hatalma.

S vér nélkül, menten porba hulltak 
Az árulók, a nyomorultak:
Megnyílt a rideg börtönajtó,
N follélekzett a szabadsajté.

Föltámadt a magyar önérzet,
Miért sok büszke honfi vérzett.
Magyar lett újra. mi magyar volt,
Az alkotmányon senkisem bitangolt.

Oh, nagg idők csodás emléké,
Térj vissza a magyar leikébe:
Csupán egy halvány, gyönge szikra, - 
Elég ez mindövökkön liarczainkra.
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APÁK BŰNE.

— REGÉNY. —

(Folytatás.) Irta Bnday Barna. (12)

De szaladt is azután, Turcsányi alig bírta utolérni. 
;\ czigányasszonvok még akkor is szórták utána az áldást, 
meg a Na ez ára vonatkozó ajánlatokat.

„Ugyan küld vissza azt a leányt1-, szólt Turcsányi- 
hoz, az utánuk kullogó czigányleányra czélozva.

„Már ha rajtam állana — felelt az nevetve — in­
kább tégedet küldenélek vissza“.

„Csinos egy kis ízlés“.

I Hanem, ha az én princzipálisomnak történetesen olyan 
szép felesége lenne, mint Takácsné, hát akkor én oko- 

' sahb dolgot is tudnék a népszerűség vadászatánál. Azt 
monhatom neked. He he.“

Sándor boszantó közömbösséggel vonta meg a vál­
lát s kérdezte.

„Egyéb újságot nem tudsz — minthogy én képvi­
selő akarok lenni?“

„De igen is, tudok még más újságot is. Ezt már 
magától Takácstól hallottam, aki nagyban számit read, 
hogv vissza térsz s átadja neked legújabb bünperét. 
Arról már csak tudni fogsz valamit ? Te, hanem siess

'x&iv

Hr m

,11 'll
V' HKk'SÜ

A hajótörés hire.

„Ej, ej, be finyás idegei vannak, népképviselőjelölt 
uram“.

Sándor meglepődve nézett reá.
„Hát ezt már melyik czigányasszony vetette ki 

neked ?“
„Csakugyan asszony vetette ki nekem ezt az új­

ságot: a te volt főnöködnek a felesége: I akácsné .
„Mikor találkoztál vele?“ kérdezte Sándor hirtelen.
Turcsányi nevetett. „No ugy-e, hogy az elől már 

nem akarsz elbújni a nádasba. Tegnapelőtt találkoztam 
vele kedves barátom, Pesten a saját úri házuknál. Rö­
videsen az előtt érkeztek meg a fürdőről. Ö újságolta, 
hogy azért tűntél el közülünk, mert képviselői mandá- 
tomra jött meg a gusztusod, aminek itt van a termő- 
fája. Ezt a törekvésedet mindenki igen helyesnek találta.

ám. mert az uj delikvensednek a szép leányát letár­
gyaljuk előtted. Most már az is a te örökséged lesz, 
mivel a papájának valószínűleg hurkot vetnek a nva- 
kacskájára. Hát azért sietsz te vissza, mert ennek a 
huroknak a másik vége a te kezedre vár. Ebből csak 
nem fogsz titkot csinálni ?“

„Arról a bünpörröl csakugyan hallottam valamit".
„Igen? No azt már elhiszem neked. Barátom az 

egy igen szomorú történet. Úgy volt, hogy mikor az 
öreg Méhes bácsi bérbeadta a bit tokát, a többek kö­
zött kenyerét vesztette egy régi gazdatisztje is; ez a 
mi emberünk, akit Vörös Kamiinak hívnak. Vörös szer­
zett egy kis vagyonkát; azt jó nyereség kilátásával oda­
adta forgatni valami szeszgyárosnak. Ugyanez a szesz- 
gyáros üzleti viszonyban állolt az öreg Méhessel is.

If
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Egv szép napon elhal a mi szeszgyárosunk. A hűséges 
gazdatiszt siet földesurának érdekeit biztosítani, a maga 
csekélységére nem is gondol. Ez sikerült is. A gazda­
ság elsősorban bejelentett igénye fedezetet talált, de a 
többi adósnak azután kopott az álla. Vörösnek termé­
szetesen megígérte a földesura. hogy kárpótolni fogja 
odaveszett tőkéjéért; hát kárpótolta is ugv, hogy kilökte 
öt is tőkéje után. Vörös nem hagyta annyiban a dol­
got. Feljött Pestre a szép, eladó leányával, abban a 
reményben, hogy Méhes bácsit majd sikerülni fog szó­
beli ígéretének beváltására bírnia. Dejszen, könnyebb 
lett volna a kősziklát megindítani, mint a \cn zsugo­
rit. Nyomorgás volt ezután a szegény gazdatiszt élete. 
Nem kellett senkinek, mert már öreg volt, a leány 
pedig mindenkinek kellett volna, mert fiatal s szép, 
mint a Madonna. De a vén csacsi nem értett hozzá, 
hogyan lehet egy leánykának a szépségéből tőkét ková­
csolni. Hja persze, aki egész életén keresztül moslék­
ban, meg hízott disznóban utazik . . . Barátom, az 
ilyesmi kiöli az emberből a finomabb érzéket . . .‘

„Ugyan kérlek, hagyd a végére az erkölcsi tanul­
ságot.“

„Már pedig ez a mese dereka. Itt volt a forduló 
pont. Mert hisz ne képzeld, hogy az ilyen elhagyotta­
kat fél ne fedezzék a nemes emberbarátok vizsla szemei. 
Engem is nagvon meghatott ez a história. Tudod is­
mertem őket még a régi időkből, llát hogyan nézzem 
most én el, hogy az ártatlan leányka durva kézimun­
kával rontsa a szép szemeit. Hiszen nekem is van egy 
kis jószágom ide nem messze, milyen nemes cseleke­
detet követnék el. ha ezt az istenverte családot oda 
beültetném. Amellett tudom, meg nem csalnának, egész 
életükben hűséges, hálás embereim maradnának. Aztán 
milyen jó érzés volna az nekem, hogy egy vesztének 
indult családot a társadalomnak visszaadtam. Hát nem 
felebaráti kötelességem volt-e, hogy segítségükre legyek?“ 

Sándor meglepetve nézett Turcsánvira, aki magas 
páthoszszal szavalt. Ezt a nemes feigerjedést csakugyan 
oka volt csodálni, nem így ismerte ö Turcsányit.

„Szép volt tőled ez a szándék.“
„Bizony megérdemelte volna a kis Margitka ezt a 

csekély áldozatot. A mostami gazdatisztemet el kellett 
volna ugvan kergetni, hanem hát annak hat apró fiú 
porontya van, azokat semmiféle csáb, kisértés nem fenye­
getné, ha ugyanabba a helyzetbe kerülnének. Járhatná­
nak napszámba s egész vagyont kereshetnének az ap­
juknak. Oh. én azt az embert nem féltem. De Margit­
kát féltettem egy kicsit a többi nemes emberbaráttól. 
Az ő helyzetük mindennap csak kétségbeesettebb lehe­
tett. Ha a kétségbeesésnek egy pillanatában valamely 
ügyesebb emberbarát foglalná el a tért előttem, az 
nagy kudarcz volna számomra. Tehát hét fejet kettő 
ellen, tizennégy siró szemet egy nevető szempárért. 
Ezt a versenyt már senki sem bírta ki velem.“

Sándor megvetöleg fordította el fejét; pedig még 
korán volt.

„Elő is adtam tervemet Margitkának. Ha láttad 
volna, hogy megörült. Mint szorongatta meg kezeimet
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a puha kacsóival. Mint változtak át a könnyező szemei 
nevető szemekké. Az igen szép jelenet volt. Hanem a 
vége már nem ütött ki ilyen szépen. I gyanis azt 
mondtam Margitkának. „De most pecsételjük meg a 
szerződésünket.“ „Szívesen, hogyan.“ „Hát ezekkel a 
maga piczi piros ajkaival.“ A leány erre csak leborult 
s keserves zokogásra fakadt. Beszélhettem én azután 
neki arról, mennyire fogom szeretni, mit, mit nem ra­
kok a lábai elé, mennyire kötelessége neki most okos­
nak lennie, szegény jó atyjának a jóvoltáért; mintha 
csak a falra hánytam volna a borsót.“

„Ez nyomorult tett volt!“
„Úgy kérlek, hagyd el ezt a nemes felbuzdulást. 

Rajtad kívül legalább egy tuczat ilyen erkölcsimét is­
merek, — aki bizonynyal szintigy nyomorultnak jelen­
tene ki azért, mert nem ö követhette el ezt a nyomo- 
rultságot. Mert jól tudhatod, úgy megy az: „Ha én 
nem, hát akkor más.“ Már pedig miért ne inkább én. 
mint más? Végeredményében nem mindegv-e az? Ki­
nek használnék vele? De mit is védekezem! Nem tör­
tént semmi. A leány ajtót mutatott. Így fizetett ki a 
jóindulataimért, ügy jár az, aki elhirtelenkedi a dolgot.“

A jeles ifjú fel sem tudta tételezni, hogy kudarczá- 
nak más oka is lehetett, minthogy elhirtelenkedte a 
dolgot.

„Azután gyorsan bekövetkezett a tragédia. Az elke­
seredett apa minden reményét vesztve, még egyszer 
felkereste Méhes bácsit s mikor az alkalmatlan tola 
leadó gyanánt ki akarta dobatni a lakásából, elvette az 
eszét a düh s lelőtte a vén zsugorit, mint a kutyát.“

„Jól tette!“
„Máris a védő ügyvéd beszél belőled. A bíróság 

azonban alighanem össze fogja házasítani a kütéltán- 
ezos leányával.“

Ez az állítás éppen elég volt arra, hogy Sándor 
föladja azt a megvetésig kimért hangot, amelyet eddig 
Turcsányival szemben alkalmazott. Egy jogász előtt 
ilyen büntető törvénybe ütköző lehetetlenséget állítani!

Egészen felherülve tárta elő az enyhítő körülmé­
nyeket, levonta a következtetéseket, hivatkozott a lélek­
tani mozzonatokra; hevenyében egész védöbeszedet 
rögtönzött.

Turcsányi nyugodtan ügyelte meg, hogyan esik a 
vízbe a halacska. Hiszen ez nagyon szépen indul.

„Kedves barátom, az mind csupa valószínűtlen 
dolog, amit itt nekem összebeszélsz. Az komoly arcz- 
czal semmiféle földi bíróság előtt nem lehetne elisim - 
telni. Ilyen regényes felfogással egy-két varróleányi 
megrikatnál, de a szaktudósok kinevetnének.“

Erre Sándor hirtelen elhallgatott, majd megvetöleg 
szűrte ki a szót fogai között.

„Hatökör valaki ahhoz.“ Aztán nem szólt többet. 
Turcsányi ezekből a szavakból csak annyit jegy­

zett meg, hogy a kis halacskáját a partra vetette a viz. 
Nem akarta oly egykönnyen kiereszteni.

„Hiszen meglehet, hogy a jogi ügyekben hatökör 
vagyok. Hanem úgy sem akarom én kihajtani a hat 
ökrömet a ti legelőtökre. Ti fiskálisok csak perlekedje-
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lek, szónokoljatok, verjétek agyon egymást a. tudomá­
nyotokkal. A papát egészen nektek engedem át. Én 
magam majd szerényen beérem a Margitkával is. A 
gyengébb nem védelme az én szakmámba vág, s ezen 
a téren már vagyok valamicske.“

„Akinek kívül tágasabb.“
„De elég most már belül is. Ennek a változásnak 

már vigabb mesécskéje van. A mint a Vörös Kanutra 
rátette kezét az igazságszolgáltatás, hamarosan akadt 
egy irgalmas szivü honleány, aki az én árván maradt 
Margitkámat oltalma alá vegye. Ezt a szép cselekede­
ti Ramboltné követte el, a Joób Elemér menyasszo­
nyának az anyja. Ez a leány ott most egy nagy érde- 
kesség. Vöröses szőke baja van, ami igen jól illik a 
Fekete ruhájához. Meg az a kisirt, halvány arcz, az a 
szenvedő, halványkék karika a szemek alatt, meg az a 
gyönyörű szenzáczió! Tódul is az irgalmas családhoz 
az arany ifjúság, azonban a Mambóit papa semmiféle 
hamiskodást meg nem tűr. Oh, az ebben a tekintetben 
nem ismeri a tréfát. „Fiuk, ne bomoljatok, szokta 
mondani, — azt a csemegefalatot nem nektek tartoga­
tom. Akki abba bele akar kóstolni, az én belém üti a 
fogát“. Pedig Mambóit papának sárga, szőrös, perga­
ment bőre van. Abba nem jó volna beleharapni.“

„A nyomorult!“
„Végre is nekem semmi közöm a Mambóit papa 

■mberbaráti ezéljaihoz. Meg a fogamat sem akarom az 
«'ivével összeülni. Csúnya, fekete fogai vannak. Én fel­
adom a támadást. No no. ne érts félre. Tudod, hogy 
mi a hadviselésben az a kerülő ul. Mindjárt megma­
gyarázom neked. I lát igy kell számítani. A leányka most

egy hiú, kaczér s meglehetősen szívtelen teremtésnek 
a társalkodónője, a hogy én Mambóit Vilmát, a mi 
közös barátunk menyasszonyát ismerem. Egyik-másik 
udvarló Margitka felé fog hajlani; a czélok mellékesek. 
Így aztán bizonyos versengés fog keletkezni a két leány 
között és az egyik, a ki korlátlan úrnője akar maradni 
a helyzetnek, fog érteni ahhoz, hogy kell a másiknak 
megkeseríteni kétes diadalát A mamácska közreműkö­
désére is számíthatunk egy keveset. De végre mégis 
Mambóit papától fogja megtudni, hogy milyen drága az 
a kegyelemkenyér. Margit okos leány, hamar megérti a 
helyzetet s rájön, hogy ez rosszabb a pokolnál..."

A beszéd alatt Sándor görcsösen szorongatta a 
puskaagyát. Arra az ö leánykájára gondolt. Lépteit meg­
lassítva, izgatottan leste, micsoda bitangsághoz vezet 
az a görbe ut.

„Mikor aztán kellőleg átértette a helyzetét, akkor 
jön az én hősöm: a szabadító. Oh nem én magam 
leszek az; egy szelíd, göndörhaju ifjú, aki félénken re­
megő tisztelettel közeledik a leányhoz. Elmondja neki. 
hogv testvérkéjét gyászolja, aki éppen ilyen fiatal és 
szép volt. A titkos hódolat jeleivel illeti a leányt; ami 
ezt meghatja. Végre belátja, hogy az egész világ go­
nosz, csak egyetlen becsületes ember van: azt meg­
teszi eszménynek. S mikor a Mambóit kézzel foglia- 
tóan megérteti vele, hogy milyen szerepet akar neki 
juttatni, akkor megiszonyodva az „eszmény“ karjai 
közé rohan, és azt fogja mondani: „Most már vigy el 
engem innen, fussunk, ahová te akarod.“ S futni fog­
nak egészen a mennyországig és onnan leesnek, mint a 
hulló csillagok.“

ST-v:
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A csárdás.
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Sándor olyat lódított maga elé a puskatusával, 
mintha fejét akarná szétzúzni annak az egyetlen becsü­
letes embernek. Bizony nem nagy kár lett volna érte.

Röviden : az a göndörhaju ifjú kedvesévé lógja 
tenni a leánvt s aztán ott hagyja. Akkor jön az igazi 
hős. aki a világ legutolsó becsületes emberében is meg­
csalódott leányt nemes engedékenységgel felemeli a 
sárból, hogy újra ragyoghasson. Hát most már tudod, 
hová vezet az én görbe utam?“

Sándor kitörő indulattal felelt.
„Majd egyenesre igazítom én azt a görbe utadat! 
Turcsányi nagyon meg volt elégedve ezzel a hatás­

sal. Szivart vett elő s azt mindkét végéről kipróbálgat • 
ván. leharapta.

Kedves barátom, ez azt jelenti, hogy te meg aka­
rod hiúsítani azt a stiklit, a mit most neked bizalma­
san felfedeztem ?“

Ha azt az alávalóságot egyszerű „stiklinek" neve­
zed, hát akkor ezt a stiklit az én két kezem j lógja 
belétek fojtani. Erről biztosíthatlak, drága barátom . 

Turcsányi rágyújtott a szivarjára.
„Hiszen erős karjaid vannak, tudom. Hires atléta 

vagy a súlyemelésben, vasforgatásban. Nem szeretnék 
bírókra kelni veled. Azonkívül a tervemet is isméi ed, 
én meg nem tudhatom, hogy te mit akarsz. Hanem 
azért elfogadom a kihívást — vákra. Sőt még koezkáz 
tatni is vagyok hajlandó valamit a tervem sikeré élt . 

„Helyes. Fejet fejért“.
„Édes barátom“, szólt Turcsányi nyegle nevetés 

sei, „az ember feje mégsem pitvke. Ilyen téteket nem 
szokott koczkáztatni az ember olyan hölgyikékért, a 
kiknek a papája emberpuffogtatással foglalkozik".

Sándor olyan szemeket vetett Turcsányira, hogy az 
visszarettent. Szerencsétlen szavak voltak ezek egy 
olyan ember előtt, a ki éppen ennek a tréfának volt 
betege. Megragadta a Turcsányi karját.

„Te, mondd meg nekem a te igaz lelkedre, váltó 
zott-e annak a leánynak csak egy porczikája is azzal, 
hogy az atyja lelőtte az életének a megrontóját? És 
nem mindegy lenne-e az a leányra nézve, ha az atyja 
most azon a ponton állana, hogy szentté avassák!?“ 

,,No csak ereszd el előbb a karomat, mert ha vé­
letlenül ott talál lenni a lelkem, abba ugyan belefoj­
tod az igazságot. Hát megengedem én azt neked, hogy 
a leánynak a porczikái nem változtak át, hanem a hely­
zet változott. Voltaképpen az atyja is a régi maradt, 
mert máról-holnapra az ember nem változhatik át, az 
csak a regényben fordul elő. De a körülmények változ­
tak kedves barátom, s az ember a körülményekből ítél 
és nem a belekből.“

E közben a tó kikötőjéhez értek. Ott volt kikötve 
a colnak egy faczölöphöz.

Sándor beleugrott s alig várta, hogy barátja kö­
vesse, az evezővel nagyot lódított a csolnakon, mire az 
jó nagyot haladt a buja sásos között mesterségesen 
készített csatornán.

„Barátom, hisz ez a csolnak tüzrevaló alkotmány 
A viz vígan szivárog fel az alján.“

„Oda se neki. Ott a mérőkanál, lapátold ki a 
vizet, ha nem szereted.“

Turcsányi hozzáfogott a lapátoláshoz, de tapasz­
talta, hogy ez nem könnyű munka. A part mellett még 
alig volt valami viz a csolnakban, de most a megter- 
heltetés alatt mélyebben lemerült s a viz újabb rése­
ket talált a kiszikkadt deszkaaljazaton. Turcsányi már 
izzadni kezdett a lapátolásban, a nélkül, hogy a víz- 
mennyiség valamit is apadt volna. A czigányleány a 
parton hasrafeküdve. egykedvűen nézte a deli ifjú fá­
radozását. Ez végre kifáradt a karjában is, a türelmé­
ben is.

„Jerünk vissza barátom, mert elmerül a csolnak 
és akkor bizony itt hagyjuk ezt a mi szép fejünket.“

Sándor hallatlanná tette az intelmet. Csak mikor 
már jól bent voltak, megülve a csolnak orrán, szólott 
oda a méltatlankodó Ifjúhoz.

„Te Turcsányi, annyi sok érdekes dolgot hallottal 
én rólam. Hát azt nem hallottad a többek között, hogy 
én bizonyos magyarázatok elöl megugrottam volna. 
Nem ismered történetesen azt, aki ilyen alávaló rágal­
mat terjesztett rólam.“

..Eli, nincs itt most helye ennek a magyarázga- 
tásnak, — fakadt ki a másik, ez a nyomorult lélek­
vesztő mindjárt elmerül velünk s akkor magyarázgatá- 
sok helyett jobb volna végrendeletet Írni. Legyen mar 
eszed, az Istenért! Ott a parton aztán mindent elmon­
dok neked. Ej-ej édes barátocskám, ne okoskodjál hát. 
Mirevaló már az embert igy megijeszteni!“

Rimánkodhatott 'annak. Sándor megforgatta a feje 
fölött az evezőt és jó messze eldobta magától. Azután 
baljóslatú hangon szólt a társához.

„Nyílt választ kérek. Látod, hogy én nem akarok 
megszökni a magyarázatok elöl. Mondd meg annak a 
bizonyosnak, hogy alávaló módon hazudott!

Eközben levetette a kabátját s a csolnak orrára 
akasztotta, amely a viz terhe alatt lassan merülni kez­
dett. „Ajánlom — szólt — hogy könnyitsd meg magad, 
mert alighanem fürödni fogunk“. Furcsányi megrémül­
tén segítségért kiabálva, a félodalt került csolnakba to- 
gózkodott még mindég, mig Sándor ugrásra készen a 
csolnak orrán állott. Ugrás előtt hátra fordult.

„Most aztán fejet-fejért!“
E szavaknál mindketten a vízbe merültek.
Jó távol voltak a parttól, ami gyakorlott úszónak 

gyerekjáték lett volna ugyan, de itt, a tó fenekéről 
magasra felkapaszkodó hínárok miatt veszélyes dolog 
volt az úszás megkísérlése. Vadászember gyakran ta­
pasztalhatta itt, kogy a kácsa után beküldött vizsla 
szükölve fordult vissza az első néhány tempó után. 
Megérezték a lábai azt a szörnyű vizalatti ellenséget, 
amely irgalmatlanul magához vonja s gyámoltalanná 
teszi azt a vakmerőt, aki ebbe a birodalomba merész­
kedik.

(Folyt, köv.)
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Háromszög-rejtvény.
Kerekes Mih dly-tói.

frissre szökken át a nyirettyű, ugyancsak megélén­
kül, frissül a jelenet. A friss csárdást ábrázolja mai 
képünk, a melynél szebb tánc-z nincs a világon.

1 s !> z j r y a á
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1 önti háromszög' betűi úgy áilitanclók össze, liwgy a kö­
vetkező értelműk legyen : 1—2-ig egy hónap neve, 1—:>-ig egy 
magyar város neve, 2—3-ig egy szép égi tünemény.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő márczius 20.

Lapunk 10. számában közölt koczkarejtvény megfejtése:

HALOM
ARÉNA
LÉLEK
ÓMÉRA
MAKACS

Helyesen fejtették meg: Nagy Ibolyka, Eperjessy Vilma, 
• mii'kötő Margit, K öcs or I tábor, Juhász Imre. Hatvány János, 

X'UTcczki József.

A sorshúzásnál Xavreczki -József ur neve (Agárd, Tolná­
éi gye) jött ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt 
Margittay Dezső : „Megölt lelkek“ ez. elbeszélését küldöttük meg-

Képeinkhez.

~............... I
LEVELES-SZEKEENY.

t

Gallé Lajos untak. Forduljanak egyenesen a mélto- 
ságos zágrábi íokáptalanhoz kérelmükkel, hogy a földek 
újbóli bérbeadása tárgyában önökkel egyezkedjék. A 
gazdatisztek bármit mondjanak, nem hisszük, hogy ha 
önök már 60 éve bírják bérbe azokat a földeket, a fő­
káptalan elvonja. De hogy valószínűleg többet fognak 
fizetni, azon ne csodálkozzanak, hiszen 60 év alatt a föld 
értéke és ára nagyon emelkedett. — Somogyi József 
urnák. Az < Hhelló amerikai szőlő az agyagos talajon 
megél, a filloxerának is meglehetősen ellenáll, termése 
szép nagy szemű fürtökből áll, csemegének szeretik. 
Bora kissé rókaizü, de gyakori lefejtéssel ezt elveszti és 
igen jól élvezhető. — Seres István urnák. Forduljanak a 
Kisbirtokosok földhitelintézetéhez (Budapest Y. Bálvány- 
utcza.) Ezt önöknek legjobban ajánlhatjuk. 7622 számú 
előfizető. Forduljon kérésével az országos méhészeti 
egyesülethez (Budapest IX. Köztelek), onnan a legjobb 
választ fogja megkapni.1.— P. A. Szabcukzóká«. Az ön adás­
ve vési szerződésének, és a takarékpénztár és a bérlő 
között fennálló bérleti szerződésnek ismerete nélkül kér­
désére választ nem adhatunk. Legjobb lenne, ha mind­
két szerződéssel valami megbízható ügyvédhez fordulna, 
az az iratokból legjobban megtudja mondani, hogy mit 
lehet és kell önnek a kérdéses ügyben tennie. Izrael 
Mózes urnák. Utánajárunk a levelében fölvételt kérdés­
nek és akkor részletesen válaszolunk. Nagyon szívesen 
vesszünk, ha előfizetőink részletesen felvilágosítanak ily 
kérdésekben, mert épen az a czélunk, hogy ily kérdé­
sekben is útbaigazítást adjunk. — K. G. O-Kccska. A mi­
nisztereknek 12,000 forint fizetés jár.

A hajótörés hire. Folyton-folyvást koczkán áll a 
hajósember élete. Kievez a hajó a messzi tenge­
rekre, kitéve viharnak, vésznek, s a hajó népe, a 
mikor a szárazföldet elhagyja és hajóra lép, mindig 
úgy búcsúzik el szeretteitől, mintha sohasem látnák 
többet. Valósággal így is van. Hányszor olvashat az 
ember arról, hogy a hajókat a nyílt tengeren ve­
szedelem éri és a rajtuk levők a tengerben pusztul­
nak el. Mai szép képünk egy hajós családi tűzhe­
lyét ábrázolja, a hova éppen a hajótörés szomorú 
hírét viszik meg. A lesújtó liir hallatára kétségbe­
ejtő zokogásba tör ki a család öregje-fiatalja.

A csárdás. A mi magyar nemzeti tánezunknak, 
a csárdásnak nincsen párja széles c világon. Idegen, 
müveit nemzetek fiai megbámulják, megcsodálják ezt 
a mi tánezunkat, melyben minden nemzeti sajátsá­
gunk visszatükröződik, éppen úgy, mint a magyar 
nótában és muzsikában. A „lassiU-t lassan, simán, 
méltóságteljesen járják a párok, mikor aztán a

I ELSŐRANGÚ HAZAI G1ÁRTMÁM. |

Pontos czim : II
ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvénytársulat
UDAPESTEN.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges
gÄH összes

gazdasági gépeket gyártja.
Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérd -aeel 

bizalommal hozzánk fordulni.
RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL

és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.
Szecskavagók Morzsolok
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Apróságok.
Mivel er föl egy emberi test. Hogy mi mindennel vv 

fül eo'v emberi test, erre nézve furcsa számításokat tesz­
nek a tudósok. Többek közt: Kiszámították, hogy b< kgr. 
sulvu ember testének anyagai 1200 darab tyúktojás anya­
gában «találhatók fel. Légnemű alakban ugyanazon em­
ber US m3 gázt és elegendő hidrogén gazt szolgáltatna 
arra. hoíz v egy 70 kgr. felszálló erővel bíró ballont moz­
gásban tartson. Az emberi test normális állapotban elv­
erendő vasat szolgáltatna 7 drb szeghez, annyi zsírt, liog.x 
ü k-rr. gyertyát lehetne belőle készíteni, annyi szenet a 
mennvi Oö drb nagy Írón előállításához szükséges ./ 
azonban még nem minden ! Az ember, test annyi fosz­
fort hord magában, hogy <20,000 gyufát lehetne belőle 
készíteni. Ezenkívül még tartalmaz 20 kávés kanalnyi. 
süt 50 drb koczkaczukorlioz való anyagot, 42 liter vizet 

■ és még csekély mennyiségben kevésbé ismert más anya­
gokat.0 Ezt egy német tudós a leglelkiismeretesebb vizs­
gálódások alapján állapította meg. mi azonban felelosse- 
<ret nem vállalunk érte.

Bika és oroszlán. Mexikóban nemrégiben olyan bika­
viadalt rendeztek, a melyben oroszlán került össze a 
bikával. Előbb a bikát eresztettek be az arenaba egy 
szép, szilaj, fekete bikát. A földet kapalva varta az 
oroszlánt. Megütötték a réztányert s arra kinyitottak cy 
ketreezot. a melvből hihetetlen sebesseggel ugrott ki az 
oroszlán, egyenesen a bika nyakara A bika azonban 
fölemelte a levegőbe s úgy odavagta a vasketreezhez, 
hogy a ketrecz minden rudja begorbult. A hatalmas allat- 
királv erre e»ész egyszerűen meghátrált s Inaba szur­
kolták rudakkal, hiába nógatták, nem rohant _ra újra 
ellenfelére, de a bika sem bántotta többe. A nép azon­
ban vért kívánt s azért másik oroszlánt követelt. Az 
aréna vállalkozójának eleget kellett tenni a viharos kí­
vánságnak A gyáva oroszlánt kizavartak s helyette egy 
nagyobbat bocsátottak be, a mely szintén rárontott hir­
telen a bikára, de a bika könnyeden visszakérte Az 
oroszlán erre egy alkalmas pillanatban újra tainadt. de 
megint pórul járt, mert a bika a szarvával úgy oldalba 
< zűrt a liO"v vissza kellett húzódnia a ketreezhez egy kis 
pihenőre. Most a bikát ingerelték addig hegyes rúddal, 
a mig vadul neki nem ment az oroszlánnak. Szarvával 
elvan sebet hasított az oroszlán fején, hogy csak úgy 
omlott belőle a vér. Borzasztó küzdelem fejlődött most 
ki. a melyet a közönség tomboló örömmel nezett. A bika 
csak a szemén sérült meg, de az oroszlán rengeteg sok 
sebből vérzett, úgy, hogy egész bőre piroslott.

Budapesti piaczl árak.
Bu lapost, márczius hó 17-én.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Búza 76— -81 kg
t'szavidéki 10-05 frttól 10.70 frtig, pestvidéki 10.00 frttól 10.65 frtig 
fehér megyei 10.05 frttól 10.65 frtig, bácskai 10.30 frttól 10. oo fitig 
bánsági 9.85 frttól 10.60 frtig.

Rozi 70—72 kg. 7.70 frttól 7.90 frtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 6.40 forinttól 6.70 frtig 

égetni való 62—64 kg. 6.60 frttól 7 40 frtig, sörfőzdéi 64—66 kg 
7.60 frttól 8.40 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.75 frttól 605 .frtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.05 frttól 4 70 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6_____ 7__ 8 _
16.70 16.10 15.50 ÍÍ80 14.10 13.30 12.50 10.60 5.50

Buzakorpa,finom4.00-4.10, durva 4.03—4.05 {rizsákkal együtt
Egyéb magvak: mák 33—40 frt; bab fehér nagvszemü 

6.30—7.00 frt, apró 7—7.25'frt, tarka 6—6.20 frt, lencse 7—9 frt. 
borsó héjas 7.00—15.00 forint, köles 4.25—4.50 frt, kendermag 
7.95—8.00 frt, repeze 11.25-12.00 frt. lóhere 46-56 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.20-3.00 frt, muhar 3.20-3.40 
mrint, zsupszalma 1.40-1.60 frt. alomszalma U0-1.30 frt

Marhavásár fizetnek párunké it: elsőrendű jarmos okorcr 
317-355 frtig; középminöségüért 275-205 frtig; gyenge mim, 
ségiiért 210—240 frtig ; hízott magyar és tarka ókor jobb minőségű. 
mm -ként élősúlyban 27-28 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
k Képminőségű 26-27 frtig. Fejős tehén, magyarfajt 20-31 
forintig, tarka 23—24 frtig minként. Elő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 28-40 krt. Vágott borjú 1 kgr.

hussutyért fizetnek 38—44 kr.
Juhvásár : hizlalt űrű páronként 23.00-25.00 frt, feljavított 

juh 14-17 frt, kiverő juh 8.00-14.00 frt, kecske 13-15 frt.
Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4",, és 

45 kgr. levonás az életre. Klsőrendü 300-380 kgr. nehéz ser- 
tűsért 48—49'A frt., vidéki sertés könnyű páronkmt 2oO kilóig 
47—471 2 frt. — Szalonna 58—62.

Budapesti központi vasarcsarnok arai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 1.30- 1 80, csirke 1.00 

kappan 2.40—3.00 frtig. pulyka 6.00— i .oO frtig.
Tojás. 1 láda 28.00—29.00 frtig. meszes 24—26 frtig, tóa­

lmás 100 drb 2.20-2.40. .
Tejtermékek. Teavaj 2 frt, főzővaj 80 kr., túró 14 ki.

k<>T.-kint.
” Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 2.00-4.00, 1 mmazsa 

2 00-4.00, Petrezselyem 100 kötés 2.00-4.00, 1 mmázsa 2.00- 
4 00 zeller 100 drb 1.50—3.00, karalábé 0.80—1.60, vöröshagyma 
. o köt 0.00-0.00, 1 mmázsa 3.00-5.00, foghagyma 100 kot.
0 oo_0 (in 1 mmázsa 16*—35‘- .vörösrépa 100 drb 0.50- .
fehérrépa, fejeskáposzta 6-0-1200, kelkáposzta 100 d
2........3M vörös káposzta 6.00-12.00, fejessaláta 1.20-3.1
kötött saláta 0.00—0.00, burgonya, rózsa, 1 mmázsa 1.50 

sárga 1.80—2.40.

ORSZÁGOS MAGYAR

BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.
Alakult IK94. Svlien.

,ln8k. Telek, Géza gróf. Alelnök : C»*vos*j Béla. Igazgatósági tagok : András»)

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szó-
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szenn hiúi-
megfelel hivatásnak: folyton fejleszti 3/ef°™ok^t-r„mIs méltá- 
gazdaközönség évek éta sürgetett és a károknak gyón> és méUu 
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta k. ma 
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehelve 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a raegfele-O 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizarasavai.

A szövetkezet elfogad

f> ó.s 13 évre szőlő
jégbizíositásolca
is és a feleknek 6 éves biztosításnál IO°/o, 12 éves biztositő i 
20°,ö díjengedményt ad, mely a díjból évről-évre cx011,1

tik. A iégbiztositási feltételek mindenben e gazdak kívánalmain., 
felelnek meg.

Kis gazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de ku; 
külön ajánlattal termésüket biztosítják 10» 0 engedményben re 
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság 
j pesten, (József-körut 8. ez.) és a vltléfeea létesített t- . 

nöluézek.
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Van szerencsénk ajánlani

szavatolt t^ztasá^u

mA legmagasabb 
dijakkal

kitüntetett ,SÍ
szavatolt 15—20" o cifráiban oldható foszforsav- ™ 

ta talommal és 85 100"" porfinomsággal.

Felülmulhallan, minden talajra alkalmas trágvaszer, 
, iilt'inösen sovány talajok javítására, kitűnő hatású az 
összes gabouanemüek, kapás és olajnövények, lóhere és 
liiczcrna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképen 

rétekre. Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb 
foszforsavtrágya, tekintettel hatásának tartósságára, 
:■ 1 íilinulja az összes szuperfoszfátokat. A létráiban 
oldható £(>szf(>rsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, 
m-taláni hiányt megtérítünk. Árajánlatokkal, szakmunkákkal 
és i-gyéli felvilágosítással a legkés/ségesebben szolgál

A csehországi Thomasuitivek prágai foszfátliszt 
eladási irodájának veziTképviseldsége

a magyar korona orsz. területén

KaSniái* Vilmos.
«V» A PEST,

i II«, ErzsvH>vt-köruí í£S. «sz.
Martelli n a legfinomabb dohány nemesítő trágya 

kiz. eladása. Kainit.

8!FÜGGETLEN ÚJSÁG"
kiadóhivatalában

megrendelhető a

Ara postai küldéssel együtt
35 krajezár.

taps isi

„Unicum-Drill“
egyetemes sorbavetőgrép sokoldalú használható­
ságánál. czélszerü szerkezeténél fogva egész Európában

a legjobb hírnévnek és 
a le» iia«.vobb krlriidőségnrk

Örvend, ezeknélfogva az összes eddigi vetőgépek 
között az

<‘isíí helyei foglalja cl.
Árjegyzékkel és bővebb felvilágosítással készséggel 

szolgál :

Melichar Ferencz
cs. éskir. szabad, kizárólagos vetőgépgyára

,, Naüymező-utcza 68. sz.
I

iiv János anierika ni

képekkel díszített könyvének maradványaiból

KARIKÁS BÁCSI •#
m wégeladást rendez,

minek következtében a könyvet a „Független Újság“ 
el fizetői

50 kr. boltiár helyett, 25 krajezárért
rendelhetik meg a ..Független Újság" kiadóhivatalánál.

HUGO

gép- és rostalemez-gyár, xnalomépitészet

Budapesten, V. kér., Külső váczi-űt 46. szám,
Marshall, Sons & Co. Lmtd

angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-féle

gőzinozgonyokat és g-őzeséplőg-épeliet,
szabadalmazott

! kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két csépiodobbal,
j rzabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukorlozamorzsoióval, — Gibás-féle szabadalmazott kaz&lozó

készüléket (gólyát), Earrison-féle „Albion“ örlőgépeket.

WT “W Árjegyzék tngysa és bérmentve.
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1898. évi forgalom: 26,239 bál.
Felhívjuk

a t. ez. gazdaközönség
figyelmét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

A/, aukeziókra felküldött és .Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunaparti teherpályaudvar cmnzett “ M A. V. összes vonalam tetemes dijkedxcznn n\ben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:HELLER II. $

Budapest, ¥,, Erzsébet-tér 13, sz,

t<« ,/jC

. cle\cti fFANHAUSERM’-zpÉK)
ALfA'SEpAPxAT^OK(LEFöLÖZO-G£p

'/ **Mindennemű Tejgazdasági esznözök.
é Tej gazdasági telepek teljes felszerelése.
A * ^ÜJÜAPKST *
'"i vil. E RZSÉBET-KÖRÚT 45.

frcyalszálloda)

/ \is»v;if Mezőgazdái Szövetett, Bikpest, V. bt, Alkütiiiány-utcza 31 szám. ^
ÖL O ~ .. „„r,n

1 legfontosabb vé­
dekező eszközök ;i szőlő- 
jmsztitás megakadályo- 
zására a

V.Verraorel villefrandic-i
világhírű ezég gyártmá­
nyai, melyek kizáróla­
gos képviselői vagyunk
>lag>arországra.

ÄUSSIGI

la RÉ2GÁLIC2
jegoczekben. vegytiszta 
a poronospora elleni ve- k 
dekezésre, általunk szál­
lítva és igazolványunk­
kal ellátott küldeménye­
ket a tS. Á. V. körül­
belül IU dijkedvez- 
■114-11 viivei szállítják.

mr Ssnaperfossfát,
Kainit, chilisalétrom, kénsavas-liáli, kénsavas-ammoniai

szőlőtrágya-compositio
vs egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA66
műtrágya, kénsav es vegyi-ipar részvény társaság

BUDAPEST, VI. VÁCZI-KÖRIT 31,
Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve._______ ________

„Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.>


